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Az edelényi egykori L’Huíllíer-Coburg kastély a magyarországi 
barokk építészet legelső ragyogó példái közé tartozik. Arányos 
méretei és szépsége folytán is előkelő helyet foglal el a magyar 
építészet- és művészettörténetben, de bárhol Európában a főúri 
kastélyok kiválóbbjai között tartanák számon,

A sorsára hagyott ékszerdoboz 285 esztendő után teljes pompájában ragyog, 
ami -  persze a temérdek pénzen kívül -  az évekig tartó rekonstrukción dolgo
zók alázatos és állhatatos munkájának köszönhető. Alázatos, mert a kortárs 
építészet csak a gátoldalba simuló fogadóépülettel és egy újonnan kialakított 
-  két, egymással parallel kifli ívére hasonlító -  gyalogoshíddal mutathatta meg 
magát. Állhatatos, mivel a rekonstrukció az eredeti barokk építészeti karakter 
visszaállítását célozta, és ez főként az épület belső tereinél komoly szakmai 
kihívást jelentett. A fényes múlt után az államra az 1920-as években vissza
származott egykori kastélyépület falai között volt járásbíróság, földhivatal, 
börtön, szovjet főparancsnokság, fűszerraktár, óvoda és szükséglakások is, 
majd évekig üresen állt és pusztulása drámai mértékűvé vált.

Az ország egyik legelmaradottabb területén fekvő, Borsod-Abaúj- 
Zemplén megyei településen 2009-ben kezdődtek meg az Edelényi Kas
télysziget és a hozzá tartozó park felújítási munkálatai. A beruházás uni
ós tám ogatással, összesen 2,4 milliárd forintból az Új Széchenyi Terv 
keretében, az Észak-magyarországi Operatív Program kiemelt projekt
jeként valósult meg. Követendő és tiszteletre méltó, ahogyan az épített 
örökség megújulásának folyamatát -  amint azt a tokaji zsinagóga feltá
masztásánál is -  Farkas Pál építész-tervező levezényelte. A műemléki 
elemekben gazdag tereket a Magyar Restaurátorok Egyesületének tag
jaiból alakult konzorcium Boromisza Péter vezetésével varázsolta újjá.

A kastély építtetője Jean-Frangois L'Huillier (1668-1728), lotaringiai szár
mazású nemes a Flabsburgok hadseregében futott be katonai karriert, 1686- 
ban ott volt Budavár visszafoglalói között. Az edelényi birtokot II. Rákóczi 
Ferenctől 1700-ban zálogba kapta, mert Rákóczinak valószínűleg sürgősen

készpénzre volt szüksége. A magyar országgyűlés mindezt honosítással erő
sítette meg 1715-ben. A magyar elithez való tartozását, a család társadalmi 
státusát hirdette, hogy 1716-ban elkezdte reprezentatív edelényi kastélya 
felépítését, melynek tervezőjét máig nem ismerjük bizonyosan. (A szakma 
Giovanni Battista Carlonét tartja a mesternek, aki ebben az időben az egri 
püspök építészeként tevékenykedett.) Báró L’Huillier nem érhette meg az 
elkészülését, mivel 1728-ban -  már egri várkapitányként -  Pozsonyban meg
halt, ezért felesége, Marie-Madeleine de Saint-Croix fejezte azt be 1730-ban.
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A Bódva folyó és holtágai által közrezárt Kastélyszigetre a szigeti bejárati 
hídtól -  felvezető rövid útszakaszt követően -  a 20. századi építésű neoba
rokk kovácsoltvas kapun keresztül az első díszudvarba érkezik a látogató. A 
díszes kapuzattól induló földszintes, íves patkószárnyakat dél felől egy-egy 
emeletes épületrész zárja le, innen szintén íves szárnyfalak indulnak, melyek 
a főépület kerek, donjon-szerű saroktornyainál végződnek. Az U alaprajzú 
emeletes főépület tömegét nem csak a mérete és különlegesen értékes belső 
falfestményei emelik ki a hazai főúri lakok közül, de kivételes részleteiben is 
páratlan látványt nyújt. Egyedi megoldásnak számít a két szinttel az emelet 
fölé magasodó középrizalit, mert ez sokkal nagyobbnak és magasabbnak mu
tatja az amúgy sem kisméretű épületet, amely a hetedik legnagyobb kastély 
hazánkban. A héttengelyes középrizaliton a rokokóra jellemző kagylómotívu
mok mellett figyelmet érdemelnek az ablakok váltakozó, függönyszerűen ívelt 
vagy egyenes szemöldökei, valamint az építtető család címerei alatt látható, 
nagyméretű ovális ablakok, amelyek a teknőboltozatos, stukkódíszes, kilenc 
méter magas dísztermet látják el kellő fénnyel. A kastély alaprajzi rendszerét 
szervező, nyolcszögletű bejárati téren -  áthajtón -  keresztülhaladva kerü
lünk a déli, kisebb díszudvarba. A két oldalszárny által közrefogott udvart 
többszörösen megtört íves mellvédfal zárja le, a cour d ’honneur fókuszában 
díszkúttal. A keleti szárny déli végén található a kastély két szintet elfoglaló
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kápolnája. A földszintről induló hatkarú lépcsőn jutunk az emeleten elhelyez
kedő reprezentatív fogadóterembe, mely a kastély teljes épületszélességót 
átfogja, s a kovácsoltvas korláttal ellátott erkélyeivel mind az első, mind a 
hátsó díszudvarral vizuális kapcsolatban van.

Az emeleti kettős teremsor közül a keleti szárny hat termét sajátos hangu
latú, rendkívüli kvalitással bíró freskók díszítik. Az építtető unokája, Ludmilla és 
az ő második férje, Esterházy István gróf bízta meg a Felső-Magyarországon 
foglalkoztatott vándorfestőt, az íglóí Lieb Ferencet (Munkácsy Mihály eredeti 
neve is ez) 1769-ben hat szoba kífestésével. Az ívmezők, ablakbélietek és kar
tusok mitológiai- és vadászjelenetekkel, idilli és profán életképekkel, allegori
kus figurákkal és dús virágornamentikával vannak díszítve. A légies vonásokkal 
és pasztellszínekkel, secco technikával megfestett, könnyed és játékos han
gulatú falképekről felszabadult boldogság és pajkos életöröm sugárzik. A rit
kaságszámba menő, legnagyobb összefüggő magyarországi rokokó jelenetek 
ábrázolásait feltételezhetően a termek eredeti rendeltetéséhez választották.

A tervezők a főépület 18. századi térrendszerének és építészeti karak
tereinek visszaállítása során hozták helyre a kastély kápolnájának kétszintes 
terét és az oratóriumot, eltávolították az el- és befalazásokat, lecserélték 
a nyílászárókat és a tetőzetet, és restaurálták a csodás cserépkályhákat. 
Az alacsony energiafelhasználású épület hőellátását, a fűtést és melegvizet 
hőszivattyú biztosítja. Az ismét lenyűgöző látványt nyújtó kastély felújított ter
meiben állandó és időszaki kiállításokat, tudományos és művelődési, kulturális 
rendezvényeket konferenciákat, koncerteket lehet rendezni. Megújulása pél
daszerűen szemlélteti, hogyan lehet épített örökségünket megőrizni úgy, hogy 
megfeleljen a 21. századi igényeknek és lehetőségeknek. Kastélytársainak is 
hasonló holnapot kívánunk.

TREASURE ISLAND

RECONSTRUCTION OF THE FORMER L’HUILLIER-COBURG MANSION, EDELÉNY

Located in Edelény, the former L'Huillier-Coburg mansion is one of the earliest and 
brightest examples of the Baroque style in Hungary. Its well-proportioned dimen
sions and beauty excel it to rank amongst the best architectural works in both the

history of art and architectural history of Hungary. What is even more, it would also 
excel as one of the best examples of mansion architecture all over Europe. Left to 
its destiny, this real gem of architecture has now been restored to its former glory 
and pompous exterior after a period o f decay spanning over 285 years. Besides 
lots of money spent on the project, this beautiful achievement is the result of the 
hard work of people working modestly on the reconstruction for years. They had 
to work modestly as contemporary architecture only shows itself in the form of a 
newly built pedestrian bridge with a design integrating two parallel crescents and 
a reception building nestling into the side o f the dam, and consistently, because 
the reconstruction targeted to restore the original architectural character o f the 
Baroque-style structure. The two-storey main building with a U-plan does not only 
excel from similar mansions in Hungary because of its precious interior murals but 
also features exceptional details which are uniquely spectacular.
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